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4.8.5　小管家
	课　型
	实践活动
	使用人
	

	主备人
	张凌君
	修改人
	郭　婷

	教学内容：
人教版义务教育课程标准实验教科书四年级下册第八单元，教科书124页《小管家》。


	教学目标：

1.熟悉用小数表示钱的方法，巩固小数加减法。

2.进一步认识折线统计图的特点和作用，熟悉用折线表示数据的方法。

3.经历数据的收集整理、操作 、交流的过程，提高应用知识解决问题的能力。

4.体会数学与现实生活的密切联系，了解数学在日常生活中的作用，从小养成勤俭节约的习惯。


	重点、难点：

教学重点：根据统计表绘制成折线统计图。
教学难点：根据统计表绘制成折线统计图。


	教学准备：

实物投影仪、小黑板等。



	教 学 过 程

	一、创设情境，生成问题

人们在生活中每天都要消费，一个家庭也是一样，每天都有不同的开支，不同的家庭开支情况也不相同，这节课我们就来交流一下我们班每个同学家里的一周开支情况。探讨开支的规律，学会做小管家。
二、探索交流，解决问题
1.先在小组内交流

2.各小组选派代表汇报其家里一周开支情况并回答问题： 

（1）你是怎样得到记录单上的数据的。

（2）表中的“项目”、“金额”、“小计”、“总计”分别表示什么？你是怎样算的？

（学生汇报） 

3.用折线统计图表示一周的开支情况

（1）用折线统计图表示出你家一周的开支情况。
（对有困难的学生可以参考老师提供的统计图表样，也可向小组内同学学习绘制方法。）

投影出示：（         ）家庭一周开支统计图

（2）教师巡视，发现问题及时指导。

4.展示、交流、汇报
（1）同学们先在小组内交流制作好的统计图，比比看谁的作品最美观，选出来作为优秀作品展示。

（2）对选出的优秀作品在全班进行展示交流，（利用实物投影仪进行展示）同时说说你家的开支有什么变化规律？交流后由学生进行评价。（从制作的美观程度，及开支的大小，开支的项目上进行评价）
（3）对各家的开支情况你有什么感受？你家的开支合理吗？你有什么建议？

生1：每个家庭周末的开支都比较大，原因周末休息，人们有时间采购、游玩。

生2：生活开支如米面油盐菜，需求最多，但花去的钱不是很多；

生3：应酬、礼尚往来、朋友聚会虽次数不多，但占用的金额却不少；

生4：买衣服、看病也占去了相当大的开支；

生5：水电暖、物业管理每月都有一定开支，不过比较固定；有的家里这方面开支就大，有的家就比较少。

生6：我家买彩电花去了五千多元钱。有同学家还买了电动自行车。

生7：我认为有的家里开支还有不合理的地方

教师：不合理的地方有哪些？你有合理的建议吗？

生1：水电费如果我们节约用的话，可以节省一定的费用；我们要养成随手关灯，关水龙头的习惯，洗菜洗衣服的水可以用来冲马桶。

生2：用于应酬，礼尚往来的资金多，礼尚往来可以进行改革，变一种方式，比如婚事简办，送鲜花等方式。节省下来的钱可以买一些书籍，还可以捐赠给有困难的人。

生3：我觉得生活开支必不可少，但衣服上的开支可以适当减少，不必追求过高档次。

生4：我觉得父母挣钱很不容易，我们不应该乱花钱。

……
三、巩固应用，内化提高

根据自己家一周的开支情况估算本月的开支，估算结束后进行全班交流，并说说具体的估算方法。
四、回顾整理，反思提升
大家都谈得很好，要想日子过得好，就要合理开支，计划支出，只有这样才能收支平衡，日子才能越过越红火。我们从小就应该懂得勤俭节约，不乱花一分钱。不浪费水电等地球资源，学会为全人类着想。
板书设计：          
小管家
勤俭节约，不乱花钱。

合理开支，计划支出。

使家庭收支平衡，学会做小管家。


	作 业 设 计

	基础：

1.直接写得数。
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2.一包雪饼7.5元，一盒巧克力48.9元，买一包雪饼和一盒巧克力一共要花多少钱？一包雪饼比一盒巧克力便宜多少钱？

综合：
[image: image2.png]


3.下面是佳佳牛仔厂上半年生产牛仔裤情况统计图。

     根据图中数据完成下表。


拓展提升：
4.把自己估算的本月开支向父母汇报，并针对如何节约开支这个问题向父母提出自己的合理化建议。


	教学反思：













月份       一月   二月   三月   四月  五月   六月








数量（万条）








0.7—0.47＝  


0.093×100＝


0.16十3.7＝


900—178—122＝


（79十21）÷20＝





4l×40＝


0.49＋0.25＝


 2—0.04＝


3.4十4.6—2.9＝


72÷6×（51＋19）＝








京翰教育网 http://www.zgjhjy.com/

